

人在家中坐，医保卡被“刷”？

谨防医保“大盗”掏你兜

今年3月，青海省海西州格尔木市、西宁市等地警方接到多起报案，有人医保卡在异地有较大金额的异常支出；有人在退休后查看医保卡时，发现数万元“救命钱”不翼而飞……

近日，青海省海西州格尔木市人民法院宣判一起异地盗刷医保卡案件。多名长期流窜多地的医保“大盗”受到法律严惩。办案民警告诉记者，30余万元盗刷金额已被追回，对未到案犯罪分子的追查行动仍在继续。

钻医保政策“空子”药店扫“货”转手牟利

近700元的片仔癀、800多元的安宫牛黄丸、礼盒装的东阿阿胶……3月的一天，山西省临汾市某涉案药店里，来了一个神秘且出手阔绰的购药者。

据药店工作人员回忆，购药者戴着口罩和帽子，裹得严严实实，点名要购买各类高档药品和保健品，并说“家里亲戚需要，有多少就买多少。”

根据涉案医保卡的支付信息，这正是这帮医保“大盗”瞅准医保结算在不同地区存在执行差异的“空子”，精心选择的一处扫“货”药店。

原来，刷医保个人账户在药店买东西时，一些地方规定只能用医保实体卡刷卡，而一些地方则可以用医保电子码购买。负责案件侦办的格尔木市公安局刑警支队三大队大队长黑海峻介绍，正是不同地区药店结算方式存在的差异，令犯罪分子动起歪脑筋，专门挑选能扫码支付的药店，采取“一人持卡、多地流窜”的方式疯狂作案。

将受害人的医保基金套现、扫完“货”后，犯罪分子再交给上线，以远低于市场价的价格集中售卖，从中赚取差价牟利。

“他们扫‘货’时，非品牌货不要，

比如安宫牛黄丸必须是北京同仁堂出品，片仔癀必须产自福建漳州等，以方便转卖。对于不符合要求的药品，其上线会直接扔到垃圾箱中，不予‘分红’。”黑海峻说。

在技术手段支持下，经过摸排走访和线下追捕，警方于4月中旬在山西临汾、福建漳州将杜某某、赵某、姜某、辛某等多名犯罪分子缉拿归案，并查获价值5万余元的高档药品和保健品，为被害人挽回损失30万余元。

个人信息竟成“料包”“车手”“上线”各有分工

至此，一个长期流窜多地作案、犯罪手段已形成严密链条的犯罪团伙浮出水面。记者梳理发现，这个罪恶“链条”可分为非法获取信息—技术伪造验证—异地流窜盗刷—集中物流销赃等步骤。

其中，这个犯罪团队中的上线“娜娜”，竟把群众个人信息称为“料包”，定期在一个名为“医保开工群”的群内放“料”。群里还提供盗刷医保卡相关“教程”。

今年3月，临汾的无业人员赵某偶然通过境外聊天软件认识了“娜娜”，随后找上同城结识的杜某某，询问他想不想做一笔“一本万利”的“买卖”。双方一拍即合，在赵某指导下，杜某某很快掌握了盗刷医保卡的“技术”。

办案民警向记者展示了执法记录仪拍摄的画面，犯罪分子在手机上破解登录被害人医保账户，被害人的身份信息、医保余额等一目了然。

“这些信息是真实的，犯罪分子会快速切换挑选，从数万元的账户开始，一个都不会放过。”办案民警说，作案时他们手头的这一批账号都是来自青海的受害者。犯罪分子还“顺手”把这些破解的医保账户头像照片换成自己的，方便盗刷。

像杜某某这样的人，其内部黑话称为“车手”。按照盗刷金额的百分比，“上线”给“车手”分红。尝到了甜头的杜某某，又找到辛某等“车手”，流窜太原市、运城市等地作案。

在上线遥控下，杜某某和位于漳州的姜某取得联系。他组织“车手”将涉案药品分批邮寄到姜某处，由其转售后，将销售所得兑换为虚拟货币“U币”转交“娜娜”，完成非法获利闭环。

警方提示防医保卡盗刷“三要点”

2025年11月，格尔木市人民法院以盗窃罪分别判处主犯杜某某、赵某有期徒刑三年多，并处罚金。其余7名犯罪分子也分别获刑不等。

法庭上，年仅19岁的杜某某痛哭流涕，悔不当初。但庄严判决正告违法者，医保“救命钱”不容伸手！

本案承办法官、格尔木市人民法院刑事审判庭庭长李晓武说，医保盗刷行为直接侵害了参保人的财产权益，更扰乱医保基金的运行秩序，本案的判决体现了司法机关对盗刷医保基金犯罪“上挖源头、下断通道”的全链条惩治。

警方提示防医保卡盗刷“三要点”：一是及时修改医保卡初始密码，一旦发现医保卡遗失应立即挂失；二是每次使用医保卡进行结算时，应注意核对消费信息，确保人卡相符、使用金额和医保卡余额相符；三是发现自己的医保卡被盗刷，应立即报警。医药从业人员发现可疑情况，应及时上报。

织密医保基金的“防护网”，要从源头上铲除医保盗刷的土壤。要在个人信息保护上提高技术手段和监管力度，通过相关监管部门、定点医药机构与群众形成合力，斩断伸向百姓“救命钱”的黑手。

（新华网）

如何拎稳百姓菜篮子

尽管老百姓的“菜篮子”总体有保障，但是地方政府依然要以时时放心不下的责任感，统筹生产发展、产销衔接、流通运输、市场调控等各项工作，抓好稳产保供。

冬意渐浓，多地蔬菜价格近期迎来上涨。如何拎稳“菜篮子”，成为很多人关心的话题。

分析起来，价格明显上涨的品种，部分因前期不利天气推迟上市，部分则受灾减产提前退市，存在产地转换衔接不畅的情况。目前供应能力已明显转好。一方面，前期地头价格上涨带动农民扩大种植。另一方面，云南、广西、海南等地蔬菜陆续上市。据国家气候中心预测，今冬我国大部地区气温接近常年同期或偏高，总体有利于蔬菜生长。随着北方设施蔬菜陆续上市，“南菜北运”“西菜东进”等产地转换，预计后期市场将保持平稳运行。

事实上，近年来，蔬菜价格受气候影响越来越大。2021年9月份，黄河中下游发生秋汛，山西、陕西、河南等省局地洪涝灾害严重，蔬菜供应偏紧，导致次月全国蔬菜价格环比上涨明显。2024年夏天，暴雨天气导致蔬菜减产、运输不畅，蔬菜价格达到当时近10年同期最高值。当然，也有一些时候，蔬菜价格低迷，甚至部分品种遭遇卖难。例如，2023年冬天的蔬菜就格外便宜，因为当年蔬菜产量高，入冬后气温偏高，出现不同产地蔬菜集中上市的情况。

经过长期实践，人们总结了一些蔬菜价格随季节变化的经验。但极端天气、产地转换、蔬菜换茬、需求变化等都会对价格产生影响，这往往会让经验失效。在市场经济条件下，蔬菜价格波动属于正常现象，无经验可循恐怕也是一种常态。还拿今年冬天来说，尽管气候总体有利于蔬菜生长，但对很多地区来说，不确定性仍存，低温雨雪冰冻灾害等都可能造成冲击。规律只有一条：供求关系影响价格，价格又是指挥棒，影响之后的面积和产量，从而反作用于供求关系。

从全球视角来看中国蔬菜，会给人更多思考。近两年，越来越多的外国博主涌入中国，菜市场也成了打卡地。社交平台上，他们感叹“中国的菜市场简直不可思议”，许多人问：“为什么中国人能用这么便宜的价格买到这么多新鲜蔬菜？”数据显示，我国蔬菜产量占全球一半以上，人均蔬菜占有量是世界平均水平的3倍多。山东是我国蔬菜第一大省，其蔬菜产量超过美国。1988年，我国启动“菜篮子工程”。今天，依靠科技进步和设施农业，我国年产蔬菜约8亿吨，相当于1亿多头大象的重量。

“按纬度吃菜”是业内的流行语。背后恰恰是蔬菜生产的日益规模化专业化，产地和销地相对分离，生产主要集中在六大优势主产区，而消费主要集中在大中城市。在此背景下，很多城市蔬菜供应依赖外地，一旦发生产销不畅等问题，就容易出

现价格异常波动现象。我国实行“菜篮子”市长负责制。尽管老百姓的“菜篮子”总体有保障，但是地方政府依然要以时时放心不下的责任感，统筹生产发展、产销衔接、流通运输、市场调控等各项工作，抓好稳产保供。

建好“菜园子”。鼓励相关协会或机构发布蔬菜品种的细分产业地图，包括面积产量、主栽品种、上市周期等信息，回答“在哪里、有多少”等问题，引导主产区科学生产。大中城市也不能把蔬菜供应都寄托在主产区上，自身也要保有一定的菜地和产能。浙江省杭州市财政每年都会安排专项资金，连续10多年支持蔬菜基地建设，值得各地学习。大中城市可以发展都市农业，既能丰富农产品供给，又能供市民观光休闲。

看好“菜摊子”。批发市场依然是蔬菜流通的主渠道，要推动批发市场改造升级，加强仓储保鲜物流设施建设。政府不应直接干预蔬菜价格，但对价格剧烈异常波动，要有应对措施。要多用市场手段，落实重要“菜篮子”产品储备调节，创新使用农业保险等工具，引导产销平稳、流通顺畅。有的地方建立健全重要民生商品平价销售机制，规定满足一定条件后适时对几种基本蔬菜启动平价销售，也是一个好办法。

保总量、优结构、畅流通、稳价格，才能更好满足人民对美好生活的需要，让小小的“菜篮子”拎出大大的幸福感。

（经济日报）

多部门发布风险提示 警惕养老服务消费陷阱

当前，我国养老服务消费需求日益增长，银发经济迎来快速发展。与此同时，全国消协组织受理投诉情况显示，养老服务消费中一些“坑老”“骗老”行为和不良营销手段时有出现。为更好满足老年人服务需求，切实减少养老服务消费侵权事件，全国老龄办、民政部、中国老龄协会、中国消费者协会近日特别提醒广大老年消费者防范养老服务消费风险。

谨慎选择养老服务机构。一些组织未经登记就打着养老服务机构的名义开展活动，这类经营主体既无资格资质、质量保证，又存在极大安全隐患。为方便消费者查询，民政部开通了全国养老服务信息平台，消费者可通过该平台查询或选择具备资质的养老服务机构。

规范签订服务合同。老年消费者在缴纳养老服务费用前，应与养老服务经营者签订正规合同，特别要关注涉及服务主体、服务内容、服务周期、服务收费等的条款，明确约定退费情形、退费方式，同时索取正规发票并妥善保管。

理性支付服务费用。老年消费者在支付服务费用时，应注意缴费安全，通过正规渠道完成缴费，切勿通过转账或现金等方式将服务费用支付给个人账户等非正常经营账户。警惕以“充值赠送”等方式诱导超时段、超大额支付服务费，避免退费纠纷和“卷钱跑路”风险。

警惕虚假宣传。一些经营者为骗取消费者信任、获取最大利益，刻意夸大宣传服务内容、福利补贴、经营实力、服务设施条件等。建议老年消费者“三思而后行”，实地考察经营者的服务场所、机构和人员资质、经营情况、设施设备等后，听取家人意见再做决定。

防范养老诈骗。一些不法分子以“养老理财”“会员制养老”“投资养老项目”为名，承诺高额利息分红回报、优先入住资格或享受消费优惠，引诱老年消费者办理“会员卡”“预付卡”或投资入股，收取高额会员费、保证金或投资本金，诈骗老年消费者钱财。建议消费者切勿轻信“高息回报”等虚假承诺，避免落入非法集资陷阱。

谨防诱导式消费。一些经营者以免费发放小食品、扫码领取礼品、健康讲座、专家义诊等活动为诱饵，邀请老年消费者参与现场活动、下载各类APP、加入微信营销群等，向老年消费者虚假宣传药品、保健品功效，推销高价产品或服务。建议广大老年消费者务必擦亮眼睛，以免因小失大。

严防信息泄露。一些经营者以免费提供健康管理、免费试用、免费上门服务等名义，邀请老年消费者体验相关产品、服务或以提供养老服务为名，收集老年消费者个人身份、家庭住址、子女姓名、财务状况等信息，为后续精准营销收集数据。建议广大老年消费者提高个人信息保护意识，避免个人信息泄露。

（人民日报）

封路通告

因阜新蒙古族自治县2024年农村公路危桥改造工程施工需要，拟对大七线张家洼子桥K6+842-K7+042、朱苍线西苍土桥K31+940-K32+190路段进行全幅封闭。封闭日期：2025年12月10日至2026年8月1日。请过往此路段的车辆按照现场施工指示标志安全通行。

阜新蒙古族自治县公安局交通管理大队

阜新蒙古族自治县乡村公路管理站

阜新蒙古族自治县交通运输行政执法大队

阜新蒙古族自治县交通事务服务中心

北京鑫旺路桥建设有限公司

2025年12月22日

维护公共卫生
净化美化环境